
Ortvay Rudolf verseny megoldások 5. rész

A jelen cikk az 2002.évi 1. , a 2003.évi 22. , a 2004.évi 13. , a 2017.évi 39. feladatokat, illetve azok megoldásait
tartalmazza.

A jelen megoldásokat Gombköt® Ákos állította össze.
Az 2004/13. megoldás leírásában Gáspár Merse végzett alapvet® szerepet.

Köszönet a szervez®knek és a feladatok kit¶z®inek a megoldásokkal kapcsolatos észrevételeikért, valamint
minden feladatmegoldónak!

2002/1. Feladat

Készítsünk hollywoodi bombát: ha bármelyik drótját elvágjuk, felrobban!
Modell: kigyullad legalább egy izzó; egyébként semmilyen idealizáció nem megengedett, és kritikus 0%
t¶rés¶ sem lehet, azaz nem használhatunk fel pl:két pontosan egyenl® ellenállást.
Pluszkérdés: Meg lehet-e építeni ezt az eszközt anélkül, hogy meghalnánk? Tervezzük át úgy, hogy meg
is lehessen csinálni! :)

(Pál András)

Szerkesztette: Gombköt® Ákos.
A versenyre beküldött megoldások közül felhasználásra került:
-
A megoldást ellen®rizte: Pál András (még nem)

A hollywoodi bomba, mint toposz

A �kciókban a bombák hatástalanítása azon múlik, hogy bizonyos vezetékeket megfelel® sorrendben vágnak el.
Ezeknek legtöbbször különböz® színe van, és egy asszisztens közli a sorrendet a bombát hatástalanító "vágó"
személlyel.

Impliciten vagy expliciten utalnak rá, hogy a nem megfelel® sorrend esetén a bomba azonnal felrobban.
Mivel azonban az ilyen módon keltett feszültség, illetve ennek kombinálása a "versenyfutás az id®vel" toposszal
sem elegend® a néz® érdekl®désének fenntartására, sokszor használják a toposz valamely szubverzióját [1].

Néhány példa:
1) Minden vezeték azonos szín¶.
2) A "vágó" színvak, vagy sötétben kell dolgoznia.
3) A "vágó" nem ismeri az adott színt, pl: okker, türkiz, sáfrány, umbra...stb.
4) Az asszisztens olvassa az utasításokat: "Azt írja, hogy vágd el a kék vezetéket.." [nyissz] "..a vörös után."
5) A "vágó" kidobja a bombát az ablakon.
6) A rossz vezeték elvágása gyorsítja a bels® óra ütemét.
7) Nincsenek vezetékek.
8) Bármely vezeték elvágása robbanást okoz.

Soha semmilyen, elfogadható indoklást nem kap a befogadó arról, hogy házi készítés¶ bombákat miért
készítenének valamilyen vezetékszínezési szabvány szerint. A 6)-os példa pedig jóval egzotikusabb áramkört
feltételez, mint amilyenre a gyakorlatban példa van.

A 7)-es variáns gyakran el®fordul. Sokféle bomba egyáltalán nem tartalmaz elektronikus áramkört. A leg-
gyakoribb áramkört tartalmazó elrendezések olyanok, hogy bármely vezeték elvágása hatástalanítja a bombát.
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Az 5)-ös variáns a robbanás térbeli eltávolításának igen kezdetleges és veszélyes módja. Ugyanakkor tény,
hogy a bombák egyik hatástalanítási módja, hogy �ha lehetséges� a bombát elszállítják egy kiürített területre,
például katonai l®térre, és felrobbantják.
A továbbiakban a feladat által leírt 8)-as variánst tárgyaljuk.

A hollywoodi bomba elektronikai modellje

Az áramkörök egy speciális típusa az ú.n. összeomló áramkör (collapsing circuit magyarul?), melynek sajátos-
sága, hogy bármely vezeték elvágása esetén az egyik áramköri elem (modellünkben az izzó) m¶ködésbe lép.
Összeomló áramköröket gyakran használnak hibák észlelésére, biztonsági rendszerekhez. Ezekben az esetekben
az aktiválódó elem a riasztó.

Természetesen többféle módszerrel is lehetséges ilyen áramkörök kialakítása, például relék, félvezet®-eszközök,
vagy digitális elemek felhasználásával.

A bombák tényleges felépítése rendszerint tartalmaz egy felfegyverz®-kapcsolót, illetve egy tüzel®-kapcsolót
[2]. A bomba áramkörének az elkészítése mindig nyitott felfegyverz® kapcsoló mellett történik. A bomba el-
helyezése vagy elküldése el®tt ezt zárják.
Ebben az állapotban a tüzel®-kapcsoló zárt állásán keresztül jut áram a detonátorba.

1. ábra. Az elektronikai alapú bombák sematikus szerkezete

2. ábra. Egy keresztezett reléket használó összeomló áramkör sematikus ábrázolása. A bomba aktiválása a
következ® lépésekben történik:
1. Az ”F1” biztosítékot zárjuk, ekkor az ”A” relé tekercse táplálás alá kerül, a ”B” relé nyílik.
2. Az ”F2” biztosítékot zárjuk, ekkor az ”A” relé nyílik.
3. Az ”F3” biztosítékot zárjuk
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Az áramköröket a fenti példában a relék nyitva tartják, amíg megfelel® áramot kapnak. Ha ez megsz¶nik, akár
egy vezeték elvágása, akár az elem lemerülése miatt, az áramkör másik fele záródik.

Ilyen módon tehát a bombának két funkciója is megvalósul:
-Bármely vezeték elvágása aktiválja a bombát.
-Az elemek töltöttsége id®zíti a bombát, melyet bizonyos mértékig lehet befolyásolni megfelel® ellenállások
soros vagy párhuzamos kapcsolásával.

Hivatkozások:
[1] https://tvtropes.org/pmwiki/pmwiki.php/Main/WireDilemma
[2] M. J. DeForest: Principles of improvised explosive devices; Paladin Press
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